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Roberto González Rodríguez, hombre severo, estricto consigo mismo, formador de generaciones de hombres, de estudiantes, Académico de Numero, miembro fundador y past president de la Academia Chilena de Ciencias Agronómicas. Ayer nos deleitaba con una conferencia que quedará en la historia de la Academia: “Progresos, certezas e interrogantes en las amenazas entomológicas de la producción agrícola”.

Ingeniero Agrónomo de la Universidad de Chile, MS y PhD en entomología de la Universidad de California, Davis; estudios de post doctorado en control biológico de plagas agrícolas.

Investigador y docente de la facultad de Ciencias Agronómicas de la Universidad de Chile, su trayectoria profesional es reconocida tanto a nivel nacional como internacional por sus aportes a la entomología. Roberto González Rodríguez ocupó los más altos cargos en la facultad de Ciencias Agronómicas, recibiendo numerosas distinciones ligadas a su trabajo profesional y académico, entre otras, 
·  Medalla de plata y diploma de honor de la Sociedad Entomológica del Perú 
·  Premio Dr. Carlos Porter del Colegio de Ingenieros Agrónomos de Chile.
·  Mejor profesor del Departamento de Sanidad Vegetal de la facultad de Agronomía.
·  Premio al Mérito Agronómico de la Sociedad Agronómica de Chile.
·  Miembro del panel de expertos en control integrado de plagas de FAO.
· Premio Investigación en fruticultura, de la Asociación de Exportadores de Chile.
·  Premio al Mérito Académico “Rector Ruy Barbosa”, de la Facultad de Ciencias Agronómicas de la Universidad de Chile.
· Premio Espiga de Oro del Colegio de Ingenieros Agrónomos.
Fue director de investigación de la Estación Experimental Agronómica y Director de la Escuela de Posgrado de la Facultad de Ciencias Agronómicas de la Universidad de Chile. La FAO lo tuvo como especialista en manejo integrado de plagas en Italia, por cerca de una década. Posteriormente se desempeñó en otros importantes cargos internacionales, en el Consejo Internacional para Servicios Biosintéticos en Entomología, en la Organización Internacional de Control Biológico, en el Codex alimentarius de la FAO/OMS y en la Unión Internacional de Química Pura y Aplicada.

Roberto publicó trabajos de investigación y extensión, capítulos de libros, y sobre todo, numerosos libros bajo el sello de la Universidad de Chile sobre materias de entomología agrícola. Todos ellos valiosas obras de referencia. Cada vez que aparecía una plaga nueva, Roberto a los pocos meses producía un libro con su biología y control.

Entre los años 2007 – 2008 fue miembro fundador de la Academia Chilena de Ciencias Agronómicas, ocupando el cargo de presidente entre los años 2012 hasta julio del año 2015 haciendo importantes aportes al avance y consolidación de esta Academia.

Pero lo más importante para un formador de hombres como fue  Roberto González es escuchar a sus alumnos cercanos. Transcribo dos ejemplos, recogidos entre otros, de una ceremonia de reconocimiento que se le hizo en la Facultad  de Ciencias Agronómicas:

La Ing. Agr. Karina Buzzetti, a nombre de los ex alumnos del Profesor González destacó que un académico debe ser distinguido no solamente por sus conocimientos, sino que también por su calidad personal
"Es un profesor que se ha ganado el respeto de cada uno de nosotros, porque aunque a sus mismos estudiantes nos costó reconocerlo, un profesor exigente es un profesor que cree en sus alumnos. Yo estoy comenzando una carrera docente y el profesor González creyó en mí...El profesor ha sido nuestro guía, un amigo, un actor generoso, que nos ha incitado a cultivar aquellos valores que en nuestro medio algunas veces escasean: la honestidad, la lealtad, el compromiso y la responsabilidad".

Por su parte, Rubén Santamaría destacó las características que convirtieron al Profesor González en un maestro. 
“Maestro, es un término que en el área del conocimiento, excepcionales personas como Don Roberto, pueden acuñar como una de sus facetas más destacadas en su persona, en sus enseñanzas, en sus escritos y también en su ejemplo. Maestro es a quien muchas personas admiran por su talento, vocación y obras; es a quien muchas personas deben y debemos agradecer y le agradecemos".

Un Miembro de Número y “Premio Academia” de nuestra Academia, se expresó, entre muchos otros, recientemente así al saber del fallecimiento de Roberto: 
“Gran profesor e investigador, pero por sobre todo, gran persona. Una pérdida irreparable para la Academia, para la Facultad de Ciencias Agronómicas de la Universidad de Chile y para el mundo de la investigación científica, en especial, entomológica.”

Roberto deja tres hijos, María Verónica, Mauricio y Roberto y a su señora Otilia. Para ellos y sus nietos las más sentidas condolencias de la Academia Chilena de Ciencias Agronómicas.

En lo personal, lloro a un profesor, compañero de Academia, de trabajo y amigo.

Roberto, descansa en paz.
Edmundo Acevedo H.
25 de Marzo de 2018

