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ACTA NOVENA REUNIÓN DE DIRECTORIO 2018
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15 de noviembre 2018
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Edmundo Acevedo
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Francisco Brzovic
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DESARROLLO
(Numeración de acuerdo con la tabla propuesta en la tabla de la presente reunión.)
1. Aprobación acta anterior
No habiendo observaciones, se da por aprobada el acta anterior correspondiente a la reunión de Directorio del 11 de octubre 2018, que fuera distribuida con antelación a la presente reunión.

2. Informe del Tesorero

a) Estado cuentas de la Academia

El Tesorero, académico Bernardo Latorre presenta brevemente el estado financiero de la Academia. El saldo disponible, después de pagar la factura por la impresión de 150 ejemplares del Documento de Posición sobre Magallanes, es del orden de $ 342.000. Este saldo se destinará a cubrir los honorarios por concepto de gestión del sitio internet de la Academia y diversos gastos menores.

Previendo la necesidad de recursos adicionales se sugiere y aprueba enviar un recordatorio a los académicos para que se pongan al día pagando la cuota correspondiente al segundo semestre del año en curso. Con el mismo fin se propone que los miembros del Directorio y colaboradores anticipen sus cuotas del año 2019, sin embargo, no se adoptó una decisión al respecto.
b) Caso académicos con atrasos significativos en el pago de sus cuotas
Se informa sobre las gestiones encomendadas a algunos académicos de acercarse a destinatarios de la carta para plantearles la necesidad de regularizar el pago de sus cuotas y de una participación más activa. De este modo, Alejandro Violic conversó con Patricio Parodi, Bernardo Latorre con Luis Gurovic y Nícolo Gligo con Fernando Santibáñez con quien también conversó Edmundo Acevedo en más de una oportunidad. 
El colega Luis Gurovic manifestó su interés en desafiliarse, lo que realizó de inmediato, mientras que los colegas Patricio Parodi y Fernando Santibáñez expresaron su intención de conservar su membrecía y comunicarse con el Tesorero para ponerse al día con sus cuotas. Sin embargo, esto último no ha ocurrido por lo que el Directorio reafirma la idea de enviar la carta – cuyo texto fuera aprobado en la sesión anterior del Directorio – lo que requerirá cambiar las fechas. El Tesorero quedó en actualizar fechas y remitir las cartas a los académicos Emilio De Solminihac, Alejandro Hernández, Patricio Parodi y Fernando Santibáñez para su firma por el Presidente.
c) Caso pasivos y sus cuotas sociales
El Secretario reitera lo ya expresado en otras reuniones con relación a la categoría de académicos pasivos y a la necesidad de revisar las definiciones al respecto de los estatutos. Entre éstas la no definición de académicos correspondientes pasivos y las obligaciones de académicos de número pasivo entre las cuales aparece “Contribuir al sostenimiento de la Academia mediante el pago de la o las cuotas acordadas por el Directorio y aprobadas por la Asamblea General”, obligación que también lo es para los académicos de número activos y académicos correspondientes. El asunto no fue debatido quedando diferido para otra ocasión.
3. Informe sobre gestiones de cambio de apoderados de la Academia frente al Banco del Estado
Los académico Nícolo Gligo y Orlando Morales, presidente y tesorero salientes, respectivamente, que, hasta la fecha, detentan el carácter de apoderados para los fines de la cuenta de la Academia en el Banco del Estado, concurrieron – como fuera acordado en la anterior reunión del Directorio - al Banco con el fin “de verificar el estatus de la cuenta y confirmar los procedimientos para el cambio de firmas. Se debe tener presente que esta gestión de información había sido realizada antes por el actual Tesorero Bernardo Latorre.
El académico Orlando Morales informó, por correo electrónico del 19 de octubre recién pasado, que en la visita mencionada con Nícolo Gligo “se obtuvieron las últimas cartolas emitidas durante el ejercicio anterior, en las cuales se registra un saldo favorable de algo más de $ 169.000 pesos”. Hace presente que “no hay inconvenientes para que el Banco registre los nombres y facultades de los nuevos directores responsables”. Para el efecto se requiere el RUT de la Academia (65.107.557-2), un certificado de vigencia de la Academia que acredite personalidad jurídica y acta de composición del actual directorio y el cédula de identidad del presidente y tesorero de la Academia.
Sin embargo, el Tesorero hace presente que hay otros trámites que deben realizarse para que los nuevos mandantes sean reconocidos, trámites que, aparentemente, no fueron mencionados a Gligo y Morales, probablemente por darlos por sentado. Por otra parte, al considerarse – según plantea Latorre – que el presente ejercicio está próximo a concluir y que en marzo 2019 se debe renovar el Directorio y que, la cuenta en referencia, no es absolutamente necesaria, más vale postergar cualquier trámite de cambio de firmas hasta que se haya elegido el próximo Directorio.
Los directores y colaboradores presentes estuvieron de acuerdo en no innovar con relación a las firmas autorizadas y a la cuenta en el Banco del Estado, postergando cualquier decisión hasta la conformación de un nuevo Directorio en marzo 2019. Por otra parte, con respecto al comprometido aporte de ODEPA, se esperará conocer, antes de cualquier decisión, cual será el mecanismo mediante el cual se materializará el aporte en cuestión.
4. Informe Comisión Organizadora del IX Seminario Científico
a) El aporte de ODEPA al financiamiento de la contribución de la ACHCA al seminario

El Vicepresidente Felipe de Solminihac, en su calidad de coordinador de la Comisión Organizadora del Seminario, informa que, en sucesivos contactos con la Directora Nacional de ODEPA, con la Directora de FUCOA y con el Asesor del MINAGRI, se manejaron diversas opciones para la canalización del aporte de ODEPA que concluyen en que los recursos serían canalizados por FUCOA y formalizados en el marco de un convenio entre FUCOA y la ACHCA. Se espera que en los próximos días tener más claridad sobre los términos de este convenio.
b) Participación del FIA
De Solminihac confirma que quien representará al FIA en el tercer bloque del seminario presentando “Experiencias del FIA en alimentación saludable” será su Subdirector Rodolfo Campos.
c) Consultor de apoyo para la producción del documento de posición

El académico Juan Izquierdo informa que, en coordinación con el académico José Antonio Yuri de la Universidad de Talca, se seleccionó el estudiante de doctorado de dicha universidad Miguel Palma. En sucesivos contactos se aclaró que el trabajo del consultor se deberá orientar a la preparación de un documento de posición de la Academia y no a la producción de un abstract con las ponencias presentadas en el seminario. La estructura del documento quedó definida; a partir de ella un primer borrador será sometido al comité ad hoc nominado por el Directorio. Izquierdo pidió que se garantizara que los honorarios del consultor serán financiados independientemente de que se concrete o no el aporte de ODEPA cosa que los presentes garantizaron.
d) Gastos de los expositores
El Presidente Edmundo Acevedo enfatizó que un mínimo deber de la Academia con los expositores exige que sus gastos – básicamente alimentación y transporte – necesariamente debían ser cubiertos por la Academia. Se informó que los gastos de alimentación serán cubiertos por la Universidad de Talca (almuerzos y refrigerios). Con respecto al transporte, se acordó contratar un servicio de van o minibús que se ofrecería a los expositores que deban movilizarse desde Santiago. Algunos de los presentes se manifestaron a favor de utilizar el mismo servicio pero a sus expensas.

(El servicio de transporte será cotizado y comprometido por De Solminihac y la comunicación con los expositores la asumirá Brzovic.)
e) Expositores
El Secretario confirma que fueron remitidas cartas de confirmación firmadas por el Presidente a todos los expositores. La mayoría de ellos respondieron positivamente.

Se acuerda solicitar a los expositores una breve reseña de su historia profesional para los fines de su presentación en el seminario.
5. Definiciones respecto a la distribución de los documentos de posición sobre las regiones de Magallanes y Valparaíso
El Secretario académico Francisco Brzovic informa que el Coordinador de la Comisión Redactora del documento de posición sobre Magallanes, Nícolo Gligo, recibió de la imprenta la tirada completa del documento. Se llevó con él a Punta Arenas unos 40 ejemplares para hacer entrega formal, junto con el Director Claudio Wernli, de copias del documento a las autoridades de la Universidad de Magallanes y autoridades del Gobierno Regional. Hizo entrega al Secretario de otros 10 ejemplares – que obran en poder del Secretario – para ser entregados a directores y colaboradores.
Queda por definir el destino de 100 copias del documento sobre Magallanes y de un número no definido de ejemplares del documento sobre Valparaíso (la región) que obran en poder, respectivamente, de Nícolo Gligo y de Edmundo Acevedo. Se anticipa la idea hacer llegar copias de ambos documentos a las facultades/escuelas de agronomía del país y de disponer de copias en el marco del Seminario de Talca.
Se acuerda enviar a todos los académicos de número y correspondientes el documento de Magallanes en versión digital.
6. Informe del Comité de Selección de nuevos académicos
Se informa que no ha habido cambios respecto a la situación informada en la reunión de octubre del Directorio, destacándose que todavía está pendiente una definición respecto a la postulación de Miguel Ángel Sánchez.

El Presidente vuelve sobre el caso del Luis Morales cuya postulación fuese rechazada por el Directorio y reitera su insatisfacción al respecto, particularmente por la falta de fundamentos objetivos del rechazo. Estima que es justo revisar el caso recibiendo el respaldo de los directores y colaboradores presentes que concuerdan en que el caso sea reconsiderado por el Comité de Selección.
7. Otros asuntos
a) Actualización sitio internet de la Academia
Se aborda brevemente el tema del sitio internet, tanto con relación a la titularidad del dominio del sitio, que no es de la ACHCA, como a la necesidad de actualizarlo, asunto éste que fue presentado en su oportunidad por Juan Izquierdo quien ha asumido voluntariamente la responsabilidad de mantener al día nuestros contenidos. Ambos asuntos quedaron para consideración futura.

El titular del sitio internet www.academiaagronomica.cl es Fernando Santibáñez quien contribuyó en su momento a que la Academia pudiese tener tempranamente un espacio en la red con un dominio fácil de reconocer.
b) Cena de fin de año y entrega medallas y diplomas
Luego de algún debate prima la opinión de una cena formal con cónyuges en el mismo Estadio Croata. Se verifica inmediatamente la disponibilidad de fechas y se solicita reservar el espacio para el día martes 11 de diciembre. La administración del casino se compromete a enviar precios y alternativas.
En la ocasión se entregarían las medallas grabadas a los nuevos académicos. Se plantea que también serán necesarios diplomas certificando la condición de académicos de número o correspondientes.
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