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Estimados Académicos:

En esta oportunidad, nos es muy grato informar a Uds. sobre algunos aspectos del Seminario Desafíos Científicos del Desarrollo de la Agricultura de Chile que se efectuó en la Sala Raúl Prebitch de la CEPAL, los días 7 y 8 de Septiem-bre.  (Cabe destacar que esa sala es el principal auditorio de CEPAL, en el que se realizan las reuniones internaciona-les a más alto nivel). 
En representación de la Sra. Alicia Bár-cena, Secretaria Ejecutiva de la CEPAL, dio la bienvenida el funcionario de esa entidad, Ing. Agrónomo Javier Gómez y, a continuación, el Secretario de la Academia leyó una nota del Pre-sidente, Prof. Ruy Barbosa, quien no pudo asistir por encontrarse bajo tra-tamiento médico. Su mensaje fue el siguiente:
Razones de salud me impiden gozar el honor de presidir tan importante Seminario, aunque no de expresar mi personal reconocimiento hacia quienes han hecho realidad este tan anhelado sueño de abrir para Chile esta ventana al progreso. Me refiero a la creación de esta Academia, gra-cias a la destacadísima labor de los miembros del Directorio, como tam-bién a  los demás Miembros de la Academia, igualmente distinguidos por sus valores profesionales.

Expresamos nuestros agradecimien-tos por la colaboración que han ofrecido los numerosos panelistas, cuyo prestigio es garantía del buen éxito. 

No dudo de que gracias todas vues-tras intervenciones, se augura un gran éxito para este Primer Sem-nario de la Academia Chilena de Ciencias Agronómicas, evento en que se ha de poner en evidencia la importancia del trabajo mancomu-nado entre nuestra Academia, las universidades, el Colegio de Inge-nieros Agrónomos  y la Sociedad Agronómica, en pos de la coordina-ción de sus respectivos roles de apoyo al integral desarrollo de  las Ciencias Agronómicas.
Con los altos designios de las Cien-cias Agronómicas, siempre presentes en nuestros anhelos de progreso, se abre este Seminario. 

A continuación, el Vicepresidente, Prof. Nicolo Gligo, junto con agradecer a la CEPAL las facilidades otorgadas para efectuar el Seminario, dio lectura al discurso inaugural.  
En primer término, debemos agradecer a todos los oradores  y a los  partici-pantes de las Mesas Redondas, su espí-ritu de colaboración y su destacada in-tervenión en el Seminario, como así mismo,  a las personas que aceptaron  la delicada misión de dirigir el progra-ma en calidad de moderadores. Tam-bién, agradecemos la asistencia de 95 personas el primer día y de 45 partici-

pantes en el segundo día, lo que sobre-pasó largamente nuestras expectativas para un Seminario de esta naturaleza, más aún, si se considera que, aproxi-madamente, el 85% de ellos no perte-necían a nuestra Academia.  Del total de asistentes, 41 provinieron del sec-tor universitario, representando a las universidades siguientes: De Las Amé-ricas, Mayor, De Aconcagua, Católica de Temuco, De la Frontera, De Con-cepción, Santo Tomás, Católica del Maule, Adventista, De Chile, De La Serena, Unicit, y  Pontificia Univer-sidad Católica de Chile. Lamentable-mente, sólo asistieron 16 de los 45 miembros de nuestra Academia. Dos académicos avisaron con anticipación que no podrían asistir por coincidir la fecha con viajes de trabajo en el extranjero, y otros 3, que no asistirían por compromisos previos de trabajo en otras regiones del país. De los demás, no recibimos información sobre su po-sible asistencia o ausencia, lo cual ha-ce difícil programar un evento de esta naturaleza sin saber de antemano qué insumos serían necesarios.  
Junto con agradecer  la participación de las universidades mencionadas an-teriormente, es nuestro deber recono-cer también la valiosa asistencia y par-ticipación de personeros del sector pú-lico, representando a CONICYT, INIA, FONDEF, ODEPA y FIA, y los auspicios y difusión del Seminario por parte del Colegio de Ingenieros Agrónomos de Chile, A.G. y de la Sociedad Chilena de Agronomía (SACH).

Todas las presentaciones e interven-ciones de los asistentes fueron graba-

das. La idea es publicarlas próxima- mente en los Anales de la Academia.                                   

Otras informaciones:
Dos instituciones nos han solicitado contribuir, en calidad de auspicia-dores, al éxito de respectivos semina-rios que han programado para el mes de Noviembre, en Santiago. Una de ellas, denominada Instituto de Ecolo-gía y Biodiversidad, conjuntamente con Vinos de Chile y The Nature Conservancy, realizarán el 11 de Noviembre próximo, un Taller titulado: Biodiversidad, Cambio Climático y la Industria del Vino, en el que partici-parán especialistas chilenos, sudafri-canos  y norteamericanos. Centrarán las presentaciones y discusión en los cambios climáticos que se anticipan en los ecosistemas de tipo Mediterráneo y su efecto en la industria viti-vinífera.

También solicitó auspicios de la Acade-mia el Núcleo Milenio de Genómica Funcional de Plantas y el Centro de Innovación en Biotecnología Vegetal (ceCIBUC) de la Pontificia Universidad Católica de Chile, con ocasión de cele-brar su Segundo Seminario y Diálogo Público titulado Cultivos Transgénicos en Chile: Consensos y Desafíos , que realizarán en  conjunto con el FIA y la Universidad Santo Tomás.   
Próximamente daremos más detalles de estos interesantes eventos científi-cos y también anunciaremos la fecha en que se celebrará la próxima Asam-blea y la tabla por tratar. 
