	ACADEMIA CHILENA DE CIENCIAS AGRONÓMICAS 

Alonso Ovalle 1638.- Santiago Centro. Chile.                                                  
Boletín Informativo de 24 de Agosto de 2009          
 Estimados colegas académicos:

En esta oportunidad, a nombre del Consejo Directivo,  me es grato informar a Uds. sobre los avances logrados en la organización del Seminario DESAFÍOS CIENTÍFICOS DEL DESARROLLO DE LA AGRICULTURA DE CHILE, evento que coordina nuestro Vice- Presidente Ejecutivo, Prof. Nicolo Gligo, y que tendrá lugar en la sala Raúl Prebich, de la CEPAL los días 7 y 8 de Septiembre.
En este sentido, en la reunión del Consejo Directivo de la Academia, celebrado el 12 de presente en la residencia de nuestro Presidente, Prof. Ruy Barbosa, se dio cuenta de la marcha de la organización del evento y se tomaron algunos acuerdos que me permito comunicar a Uds. A esta reunión, asistió la gran mayoría de los miembros del directorio, a excepción de los Académicos Eduardo Alonso, Felipe de Solminihac y Hernán Amenábar (quien estuvo representado por Carolina Arnello). 
 
· Se acordó que el Seminario se desarrollará durante 7 de Septiembre, desde las 8:30 horas hasta las 17:30, y terminará el día  8, desde las 9:00 hasta 13:00 horas.

· Se informó que hay mucho interés por asistir a ese evento; 
· Que prácticamente ya se cuenta con la aceptación de 8 de los 9 expositores de los temas programados  y de todos  los integrantes de las 3 Mesas Redondas, además, de casi la totalidad de los Moderadores, faltando sólo la confirmación del Moderador de la Mesa de Genética y Biotecnología, lo cual se encuentra en proceso. Oportunamente, enviaremos a Uds. el programa completo.
· Que en los próximos días, el Prof. Fernando Santibáñez inscribirá el sitio web de la Academia, al que se subirán todos los trabajos presentados en las Asambleas pasadas, y los que se generen es este Seminario.
· Que hay buenas posibilidades de obtener fondos de donantes para cubrir el costo de los Anales de la Academia que se publicará con todos los trabajos expuestos;
· Que se tratará  de dar cuenta de la celebración del Seminario en la sección agrícola del diario La Tercera y, de ser posible, también en la Revista del Campo de El Mercurio. (En caso de que alguno de nuestros asociados tenga algún buen contacto con esta última publicación, le agradeceremos su colaboración); 
· También, se tratará de publicar los resultados del Seminario en revistas como Ciencia e Investigación Agraria, de la PUC, y otras; 
· Se estimó en unos $500.000 el dinero que se necesitará para cubrir los gastos del Seminario (carpetas, papelería, sonidista, identificaciones de solapa, etc.
· S e acordó pedir a los expositores, un resumen,  de extensión no mayor a una página, para entregar a cada asistente al evento.   
· Se acordó, además, pedir a cada uno de los conferencistas, enviar anticipadamente, un resumen de no más de una página,  para ser incluidos en la carpeta de cada uno de  los asistentes al Seminario. 
· Se acordó, por unanimidad de los miembros del Directorio, que cada uno de sus 13 miembros aporte, para esta ocasión tan especial, $20.000 a fin de cubrir los primeros gastos, para ser depositados por cada donante en la  cuenta del Tesorero del la Academia, Prof. Sergio Daneri,  ya sea mediante depósito en cualquier sucursal del Banco de Chile, o mediante transferencia electrónica. La información necesaria es la siguiente: 
                                     SERGIO DANERI       RUT 2478358-8      E-mail   sdanerin@tutopia.com
                                     Cta. Banco de Chile 18520010-09. 

· Además, se acordó enviar a todos los miembros de la Academia, una comunicación en la cual se solicitará una donación especial voluntaria, con motivo de este Seminario, en especial consideración a que la CEPAL no permite que se cobre cuotas de inscripción para eventos que se realicen dentro de su sede. Se estima que esta recaudación además de otros donantes externos prácticamente comprometidos,  permitirá publicar los trabajos y conclusiones en forma de Anales impresos de la Academia. 
· La reunión del Directorio en la residencia del Presidente, coincidió con la celebración de sus 66 años como muy destacado Ing. Agrónomo chileno.
· Esperamos contar con su colaboración pero, en caso de que algún miembro de nuestra Academia no esté de acuerdo con este aporte voluntario especial ello, en ningún caso, lo inhibirá para asistir al Seminario. 
¡ LOS ESPERAMOS A TODOS !
Esperamos una gran asistencia a este principal evento anual. Les recordamos que cada académico debe confirmar  previamente su asistencia, enviando un correo electrónico a la casilla de nuestro Vice-Presidente Ejecutivo (ngligo@vtr.net y ngligo@uchile.cl ) indicando:

· RUT (CEPAL confeccionará un listado con todos los nombres y RUT de los asistentes, el que se enviará a la portería.
· Si desea almorzar en la Cafetería de la CEPAL el 7 de Septiembre.(Valor aproximado, $3.000 a 4.000 por persona).
Para los que vayan en automóvil, hay un amplio estacionamiento tarificado, controlado por la Municipalidad de Vitacura, frente a las dependencias de la FAO, y muy próximo a las de la CEPAL.

En caso de cualquier duda, agradeceremos comunicarse con nosotros.
Saludos cordiales a todos,

Alejandro D. Violic

Secretario de la Academia.
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