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ACTA QUINTA ASAMBLEA ORDINARIA 2018
Fecha: 

11 de octubre 2018
Hora: 


17:00 a 18:30
Lugar: 

Estadio Croata
Preside: 

Felipe de Solminihac por ausencia
Secretaría: 
Francisco Brzovic
CONTENIDOS DEL ACTA

2ASISTENCIA


2TABLA


2ACUERDOS ALCANZADOS


2DESARROLLO


21.
Aprobación del acta anterior


22.
Breve informe y presentación del Presidente Dr. Edmundo Acevedo


23.
Elección de dos directores


24.
Charla de incorporación a la Academia del Ingeniero Agrónomo Profesor Dante Pinochet


35.
Otros asuntos




ASISTENCIA
Asisten: Francisco Brzovic, Alberto Cubillos, Felipe de Solminihac, Gonzalo Gil, Nícolo Gligo, Juan Izquierdo, Bernardo Latorre, Gloria Montenegro, Orlando Morales, Rafael Novoa, Alfredo Olivares, Dante Pinochet, Pedro Undurraga y Alejandro Violic. 
Se excusan: Edmundo Acevedo, Fernando Bas, Edmundo Bordeu, Claudio Cafati, Peter Caligari, Raúl Cañas, Rolando Chateauneuf, Antonio Lizana, Levi Mansur, Philippo Pszczolkowski, Marlene Rosales, Paola Silva y Claudio Wernli.
TABLA
1. Lectura y aprobación del acta anterior.

2. Breve informe del Presidente sobre las actividades de la Academia.

3. Elección de dos directores.

4. Charla de incorporación del Ingeniero Agrónomo Dr. Dante Pinochet.

5. Otros asuntos.

ACUERDOS ALCANZADOS

1) Se aprueba acta anterior sin observaciones.
2) Se confirma la incorporación, como nuevo Académico Correspondiente del Ingeniero Agrónomo Prof. Dante Eduardo Pinochet Tejos.
DESARROLLO
1. Aprobación del acta anterior
El acta fue distribuida junto con la citación a la presente Asamblea. No habiendo observaciones a la misma, ni por escrito ni verbalmente, se dio por aprobada por la Asamblea.
2. Breve informe y presentación del Presidente Dr. Edmundo Acevedo

Por ausencia justificada del Presidente y por restricciones de tiempo, no hubo presentación de las actividades de la Academia.
3. Elección de dos directores

No fue posible realizarla por falta de quórum.

4. Charla de incorporación a la Academia del Ingeniero Agrónomo Profesor Dante Pinochet
Dante Pinochet es Profesor Titular y Director del Instituto de Ingeniería Agraria y Suelos de la Facultad de Ciencias Agrarias de la Universidad Austral de Chile. Su investigación se ha orientado, fundamentalmente, a la fertilidad de los suelos y el manejo de fertilizantes y enmiendas agrícolas. El Profesor Pinochet queda, de este modo, incorporado a la ACHCA como Académico Correspondiente.
La charla se tituló “Avances en la fertilización fosforada de los suelos de Chile – Desde el empirismo a la racionalidad” (la presentación está disponible en el sitio internet de la ACHCA). Aborda el tema de la fertilización fosforada en relación al contenido de P en los suelos del sur de Chile, el efecto de la aplicación de P en el suelo, su evaluación y medición y la eficiencia de disponibilidad. El contenido de P total es alto (> 810 mg/kg) en los suelos volcánicos del Sur de Chile y similar en todo el perfil, aunque con un valor superior en el horizonte superficial. La mayor parte del P en condición nativa se encuentra en forma orgánica (> 70% en el horizonte superficial y cerca del 50% en profundidad) siendo los contenidos de P lábil son una fracción pequeña del P total del suelo. El expositor concluyó que: i) es posible definir una eficiencia de disponibilidad de P en los suelos referida a la cantidad de P necesaria para incrementar 1 nivel de P (mg kg-1) de acuerdo al indicador de disponibilidad P-Olsen; ii) Esta se manifiesta en forma equivalente a las diseñadas a partir de incubaciones de laboratorio entre el P aplicado y el nivel de P-Olsen obtenido después de la aplicación; iii) los métodos de disponibilidad de P usuales en la literatura son equivalentes unos a otros, siempre que se considere el mismo tipo de suelo y, iv) existe variación entre suelos, con respecto al valor de equivalencia. (Síntesis preparada por el Académico Juan Izquierdo.)
5. Otros asuntos

No se abordaron otros asuntos.
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