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ACTA SEXTA ASAMBLEA ORDINARIA 2018 – IX SEMINARIO
Fecha: 

5 de diciembre 2018
Hora: 


A partir 9:30 horas
Lugar: 

Campus Talca, Universidad de Talca
Preside: 

Edmundo Acevedo
Secretaría: 
Francisco Brzovic
CONTENIDOS DEL ACTA

1ASISTENCIA


1Desarrollo del IX Seminario Científico de la ACHCA.


3ANEXO: Programa Realizado del IX Seminario Científico de ACHCA




ASISTENCIA
Asisten: Edmundo Acevedo, Francisco Brzovic, Alberto Cubillos, Felipe De Solminihac, Alejandro Del Pozo, Marina Gambardella, Gonzalo Gil, Juan Izquierdo, Gloria Montenegro, Orlando Morales, Yerko Moreno, Carlos Muñoz, Eduardo Venezian, Alejandro Violic y Antonio Yuri. 
Desarrollo del IX Seminario Científico de la ACHCA.
El seminario se realizó en el marco de la Sexta Asamblea 2018 de la ACHCA y como único punto de la tabla. Para los fines estatutarios la presente acta registra la asistencia de los académicos de número y correspondientes que participaron en el seminario.

El seminario, bajo el título “Intensificación sostenible de la producción frutícola, vinícola y hortícola para una alimentación saludable”, fue organizado y convocado conjuntamente por la Academia y la Facultad de Ciencias Agrarias de la Universidad de Talca y realizado en el Auditorio del Espacio Bicentenario del Campus Talca de la Universidad. El objetivo del seminario que se plantearan ambas entidades fue el siguiente:
“Es reconocido que el crecimiento de la población mundial tiene una tendencia exponencial en el tiempo, la que requiere una mayor disponibilidad de alimentos, para satisfacer la demanda que ello implica. Esta mayor disponibilidad de alimentos requiere, a su vez, de una intensificación en su producción primaria. Esta mayor producción debe satisfacer criterios, como es su sostenibilidad y una calidad más sana y nutritiva. Estas visiones suelen entrar en conflictos de intereses, los cuales, hasta ahora, no han encontrado una solución de compromiso. El Seminario tiene como objetivo explorar algunas de las opciones que las Ciencias Agronómicas pueden ofrecer a la luz de los conocimientos científicos y tecnológicos actuales, los que pudiesen sentar las bases para comenzar a resolver algunos de estos problemas.”
Antes de comenzar el seminario, que fuera introducido y moderado por el Vicepresidente de la Academia, Felipe de Solminihac, la Decana de la Facultad de Ciencias Agrarias, Dra. Hermine Vogel, saludó y dio la bienvenida a los participantes. A continuación, el Rector de la Universidad de Talca, don Álvaro Rojas Marín y el Presidente de la Academia, don Edmundo Acevedo Hinojosa, se dirigieron a los presentes, ponderando la importancia de la temática que sería abordada y haciendo referencia al contexto global y nacional.

El seminario se dividió en tres bloques con un conferencista principal y la presentación de casos en cada bloque. 

La conferencia principal en el primer bloque “El mejoramiento genético y la domesticación de especies” estuvo a cargo del Académico Profesor Carlos Muñoz mientras los estudios de caso fueron presentados, respectivamente, por la Profesora Dra. Hermine Vogel y la Académica Dra. Marina Gambardella.
En el segundo bloque, “El manejo agronómico y la producción de alimentos”, la conferencia principal fue desarrollada por el Académico Dr. José Antonio Yuri mientras la presentación de casos estuvo a cargo de los Profesores Yerko Moreno, Oscar Carrasco y Hernán Paillán.
En el último bloque, “Alimentación saludable y pérdida de alimentos”, la conferencia principal estuvo a cargo del Dr. Fernando Vío del INTA de la Universidad de Chile cuya conferencia fue complementad por una charla de la Ing. Agr. Sara Granados, Coordinadora del Programa Regional de la FAO sobre Pérdidas de Alimentos y Desperdicios. En este bloque se contemplaba, como consta en el programa original, una presentación del Subdirector de la Fundación para la Innovación Agraria (FIA), Ing. Agr. Rodolfo Campos Arceu, sobre las experiencias del FIA en alimentación saludable pero, por razones institucionales, no fue posible concretar.
Luego de cada bloque se conformó un panel de expositores y hubo la oportunidad de consultas y comentarios de los participantes y nuevas reflexiones de los panelistas.
El programa realizado se incorpora como anexo a esta acta. Todas las presentaciones están disponibles en el sitio internet de la ACHCA, 
" 
www.academiaagronomica.cl.
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ANEXO: Programa Realizado del IX Seminario Científico de ACHCA

“Intensificación sostenible de la producción frutícola, vinícola y hortícola para una alimentación saludable.”
Talca, 5 de diciembre de 2015

PROGRAMA REALIZADO
09:30 - 10:00: Inscripciones.

10:00 - 11:00 Inauguración: Decana Facultad de Ciencias Agrarias, Profesora Dra. Hermine Vogel, Rector de la Universidad de Talca, Profesor Dr. Álvaro Rojas Marín; Presidente de la Academia, Profesor Dr. Edmundo Acevedo Hinojosa.
Presentaciones y moderación Vicepresidente ACHCA, Profesor Dr. Felipe de Solminihac.
11:00 - 13:00 Tema I: El mejoramiento genético y la domesticación de especies.

· Conferencia principal: El mejoramiento genético intensivo y sostenible y la producción de alimentos inocuos. Conferencista: Profesor Dr. Carlos Muñoz Schick, Universidad de Chile.

· Caso 1: El caso de la domesticación del maqui. Expositora: Profesora Dra. Hermine Vogel, Universidad de Talca.

· Caso 2. El caso del mejoramiento genético del frambueso. Expositora: Profesora Dra. Marina Gambardella Casanova, Universidad Católica de Chile.
· Preguntas y respuestas.
13:00 - 14:30. Almuerzo.

14:30 - 16:30: Tema II. El manejo agronómico y la producción de alimentos.

· Conferencia principal: El manejo agronómico intensivo y sostenible en la producción de frutales. Conferencista: Profesor Dr. José Antonio Yuri Salomón.

· Caso 1: La experiencia productiva en vitivinicultura. Expositor: Profesor Dr. Yerko Moreno Simunovic, Universidad de Talca.

· Caso 2: La experiencia productiva en manzano y cerezo. Expositor: Profesor Óscar Carrasco Rodríguez, Universidad de Chile.

· Caso 3: El manejo orgánico de la producción de hortalizas en invernadero y/o aire libre. Expositor: Profesor Dr. Hernán Paillán Legue, Universidad de Talca.
· Preguntas y respuestas.
16:30 - 16:50. Café.
16:50 - 18:30. Tema III: Alimentación saludable y pérdida de alimentos

· Conferencia principal Alimentación saludable y pérdida de alimentos. Expositor: Profesor Dr. Fernando Vio del Río, INTA – Universidad de Chile.

· Agricultura sostenible sensible a la nutrición. Expositor: Ing.Agr. MSc. Sara Granados, Coordinadora Regional del Programa Pérdidas de Alimentos y Desperdicios.

· Preguntas y respuestas.

18:30 - 18:45: Clausura: Presidente Academia Dr. Edmundo Acevedo Hinojosa.
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