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ACTA CUARTA ASAMBLEA ORDINARIA 2018
Fecha: 

23 de agosto 2018
Hora: 


17:00 a 19:00
Lugar: 

Estadio Croata
Preside: 

Edmundo Acevedo
Secretaría: 
Gloria Montenegro en reemplazo del Secretario
CONTENIDOS DEL ACTA
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2TABLA


2ACUERDOS ALCANZADOS


2DESARROLLO


21.
Aprobación del acta anterior


22.
In memoriam Académico de Número Ingeniero Agrónomo Sergio Daneri


23.
Breve informe y presentación del Presidente Dr. Edmundo Acevedo


24.
Elección de dos directores


35.
Charla de incorporación a la Academia de la Ingeniero Agrónomo Profesora Marlene Rosales


36.
Charla de incorporación a la Academia de la Ingeniero Agrónomo Profesora Paola Silva


4ANEXO: IN MEMORIAM SERGIO DANERI NOVOA (1928-2018)




ASISTENCIA
Asisten: Edmundo Acevedo, Edmundo Bordeu, Alberto Cubillos, Felipe de Solminihac, Gonzalo Gil, Nícolo Gligo, Juan Izquierdo, Bernardo Latorre, Gloria Montenegro, Orlando Morales, Eduardo Venezian y Alejandro Violic. 
Se excusan: Fernando Bas, Francisco Brzovic, Claudio Cafati, Peter Caligari, Alejandro del Pozo, Marina Gambardella, Antonio Hargreaves, Antonio Lizana, Levi Mansur, Alfredo Olivares, Philippo Pszczolkowski, Dante Pinochet, Pedro Undurraga y Claudio Wernli.
Invitadas: Marlene Rosales y Paola Silva.

TABLA
1. Lectura acta anterior
2. Recordatorio de don Sergio Daneri (QEPD).
3. Breve informe del Presidente.
4. Elección de dos directores.
5. Charla de incorporación de la Ingeniero Agrónomo Marlene Rosales: "Virus como patógenos emergentes en el cultivo de la papa”.
6. Charla incorporación de la Ingeniero Agrónomo Paola Silva: "Chupallas de Ninhue y cuelchas del Itata: Recuperación y caracterización de trigos locales".
7. Varios.
ACUERDOS ALCANZADOS

1) Se aprueba acta anterior sin observaciones.
2) Se confirma la incorporación, como nuevos académicos de número de las Ingenieros Agrónomos Inés Marlene Rosales Villavicencio y Paola del Carmen Silva Candia.
DESARROLLO
1. Aprobación del acta anterior
No habiendo observaciones al acta anterior, que fuera sometida por correo electrónico a los académicos de número y correspondientes, se consideró aprobada por la Asamblea.
2. Recordatorio de don Sergio Daneri (QEPD) Académico de Número Ingeniero Agrónomo Sergio Daneri

En representación del Directorio, la Académica Gloria Montenegro dio lectura a un breve texto in memoriam del Académico de número Sergio Daneri Novoa recientemente fallecido. Se anexa el texto en referencia preparado por el Vicepresidente de la ACHCA Felipe de Solminihac.
3. Breve informe y presentación del Presidente Dr. Edmundo Acevedo

4. Elección de dos directores

No fue posible realizarla por falta de quórum.

5. Charla de incorporación a la Academia de la Ingeniero Agrónomo Profesora Marlene Rosales
La charla versó sobre los “Virus como patógenos emergentes en el cultivo de la papa”. La expositora planteó que anualmente se cultivan en Chile 50,000 ha de papas, siendo el cuarto cultivo en superficie y el que tiene mayor número de agricultores (60,000) la mayor parte de ellos pequeños productores. Abordó la compleja situación de las enfermedades emergentes causadas por patógenos descubiertos o re-descubiertos que han aumentado su incidencia (en geografía u hospederos) y han cambiado su patogénesis. En particular más de 40 virus afectan al cultivo de la papa en el mundo. La aparición de nuevos virus o razas con mayor virulencia, por ejemplo el virus Y de la papa (PVY) se ha constituido en el principal problema virológico en la producción de tubérculo semilla de papa del sur de Chile. El PVY que se presenta como un complejo de razas y recombinantes causando graves pérdidas por necrosis de los tubérculos. (Síntesis preparada por el Académico Juan Izquierdo.)
6. Charla de incorporación a la Academia de la Ingeniero Agrónomo Profesora Paola Silva
La charla abordó la problemática de los artesanos de la paja de trigo (colchanderas, chupalleros) del Valle del Itata en donde predomina la agricultura tradicional de secano de bajo rendimiento sobre suelos erosionados que enfrentan pérdida de las variedades locales de trigo específicas para tejer la cuelcha, la extinción del oficio de los artesanos en la paja de trigo y una deficiente comercialización. A través de una novedosa metodología agronómica de evaluación de la calidad de la paja estrechamente vinculada a aspectos sociales, antropológicos y artísticos se planteo el objetivo de recuperar, caracterizar y difundir las variedades locales de trigo específicas para la fabricación de cuelchas. La expositora enfatizó que la principal variable es la opinión de los artesanos en la paja de trigo siendo la variedad Legul la que produce el mayor porcentaje y número de cañas apropiadas de calibre delgado. (Síntesis preparada por el Académico Juan Izquierdo.)
ANEXO: IN MEMORIAM SERGIO DANERI NOVOA (1928-2018)
El domingo 15 de julio partió de este mundo el Académico de Número (9) Ingeniero Agrónomo Enólogo Sergio Daneri Novoa. Su formación en las ciencias agrarias la realizó en su querida Facultad de Agronomía de la Universidad de Chile, especializándose en Enología, Destilería y Licores.

Su vida profesional la desarrolló como profesor e investigador en las cátedras de la especialidad en su misma facultad donde se distinguió como un gran profesor y formador de jóvenes enólogos quienes hasta hoy le agradecen haber recibido su generosidad, sus conocimientos, experiencia y sabiduría para motivarlos en el quehacer de la viña y el vino.

Su cercanía con sus alumnos y el entusiasmo que les entregaba en el estudio del vino, le valió recibir el Premio al mejor Profesor de Agronomía de la Universidad de Chile.

Fue director de la Estación Experimental Vitivinícola de la Rinconada de Maipú donde elaboró y dio prestigio a sus famosos Licores Quinta Normal. Después de muchos años de labor docente, retirado de la Universidad de Chile, continuó con la maestría de los licores en el mundo privado, en la Viña Concha y Toro.

Junto a su trabajo en la Facultad de Agronomía realizó una gran acción gremial. Muy cerca de nuestro fundador Ruy Barbosa, fundaron la Asociación Nacional de Ingenieros Agrónomos Enólogos, la Cofradía del Mérito Vitivinícola de Chile y nuestra Academia Chilena de Ciencias Agronómicas, en todas ellas Sergio Daneri ocupó importantes cargos directivos y fue el responsable de crear y redactar los primeros estatutos de estas instituciones.

Su notable calidad humana, su actividad profesional y gremial lo hicieron merecedor de numerosas distinciones como el Premio al Mérito Vitivinícola de la Asociación Nacional de Ingenieros Agrónomos Enólogos y el Premio Roberto Opazo del Colegio de Ingenieros Agrónomos por su actividad gremial.

Sergio Daneri fue un gran caballero, de gran amabilidad transmitiendo con entusiasmo y profesionalismo su amor por los alcoholes y licores. Fue un valioso aporte para nuestra Academia y la enología chilena, su recuerdo y enseñanzas nos dejan un camino mucho más abierto, más ancho y fácil de seguir.

El viñedo chileno dentro de poco, después de la poda invernal, retomará su actividad fisiológica con el Lloro, este año con seguridad esas lágrimas llevarán el nombre de Sergio Daneri Novoa.
