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ACTA 3a REUNIÓN DE DIRECTORIO 2019
Fecha:
 
23 de abril 2019
Hora: 


15:00 a 16:00 horas
Lugar: 

Estadio Croata
Preside: 
Felipe de Solminihac
Secretario: 

Francisco Brzovic
Contenido
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32.
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33.
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34.
Otros asuntos
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ASISTENCIA
Vicepresidente:

Felipe de Solminihac
Presidente saliente:
Nícolo Gligo

Secretario:
Francisco Brzovic

Tesorero:


Bernardo Latorre
Directores vocales:

Gloria Montenegro
Alejandro Violic
Colaboradores:

Alberto Cubillos, Juan Izquierdo y Orlando Morales
Invitados:

Edmundo Bordeu, Claudio Cafati, Marina Gambardella, Gonzalo Gil, Antonio Hargreaves, Roberto Neira y Andrés Schwember

Se excusan:
Presidente:


Edmundo Acevedo
Director vocal:

Claudio Wernli
TABLA
En la ocasión estaba citada la primera asamblea de 2019. Dado que no hubo quórum, los directores presentes en la reunión, dada la importancia de la tabla para la que había sido citada la Asamblea, decidieron realizar la tercera reunión de Directorio del año y tomar algunas decisiones relevantes. 
La tabla en referencia era la siguiente: Presentación de informe del Presidente; Propuesta de un calendario anual de asambleas ordinarias; Designación de Comisión de Elecciones, y Elección de directores/as e integrantes de las comisiones revisoras de cuentas y de ética.

De los puntos anteriores, el Directorio decide abordar los siguientes:
1. Calendario anual de asambleas ordinarias.

2. Designación comisión de elecciones.

3. Formato de la elección directores/as e integrantes de las comisiones revisoras de cuentas y de ética.
4. Asuntos varios.
En ausencia del Presidente Edmundo Acevedo preside el Vicepresidente Felipe de Solminihac.
ACUERDOS
· Se adopta, en primera aproximación el calendario de asambleas según se presenta en el número 1 que sigue.
· Se designa Comisión de Elecciones integrada por Gloria Montenegro y Alejandro Violic.

· Se decide convocar a asamblea extendida para el desarrollo del proceso electoral a partir del cierre de la reunión de la presente reunión de Directorio hasta las 18 horas del jueves 26 de abril próximo.

· Se decide solicitar al próximo Directorio que aborde la revisión de los estatutos de la ACHCA y considere la posible necesidad de un reglamento complementario.
DESARROLLO
1. Calendario anual de asambleas y horario
A propuesta del colaborador académico Alberto Cubillos, se acuerda realizar las asambleas ordinarias el tercer jueves de cada mes por medio a las 17 horas. Siendo seis las asambleas a realizar de acuerdo con los estatutos, el calendario podría quedar como sigue: la primera asamblea será la que se realizará en esta fecha, la segunda el 20 de junio, la tercera el 22 de agosto (el tercer jueves es festivo), la cuarta el 17 de octubre y la quinta y sexta, en línea con lo realizado el 2018, se realizarían conjuntamente con el seminario 2019 y con el evento de fin de año.
2. Designación de la Comisión de Elecciones
El Vicepresidente propone que la Comisión sea integrada por los directores Gloria Montenegro y Alejandro Violic quienes, sin oposición, aceptan la designación.
3. Elección directores/as e integrantes de las comisiones de Ética y Revisoras de Cuentas
La falta de quórum para realizar la primera Asamblea del año da lugar a un amplio debate en torno a lo que algunos califican como una débil participación de académicas y académicos tanto a las asambleas donde se tratan asuntos de interés para la ACHCA y donde, además, los nuevos/as integrantes presentan sus charlas de incorporación. Los comentario van desde lo que algunos de los presentes califican como falta de interés total en las actividades de la ACHCA (punto que enfatiza el académico Orlando Morales) como aquellos que estiman que, relativamente al número de académicos en condiciones de participar activamente, considerando que hay académicos con limitaciones de residencia y de salud, la convocatoria es razonable (punto de vista del académico Nïcolo Gligo), pasando por la opinión de varios académicos y académicas que opinan que esta baja convocatoria es norma en todo tipo de organizaciones.
Varios de las/los presentes – que reconocen la importancia de incrementar el interés y participación de socias y socios – sostienen que es necesario buscar fórmulas que permitan ampliar las convocatorias de la ACHCA. El académico Gonzalo Gil estima que el debate ha sido muy mecánico y que se queda sólo en la forma e insiste en la necesidad de investigar más a fondo las verdaderas limitaciones y causas por las que académicas/os no concurren en mayor proporción a las convocatorias de la ACHCA.
En línea con la idea de buscar fórmulas alternativas, se plantea, por parte del académico Bernardo Latorre, la necesidad de revisar la estructura de los encuentros, en particular de las asambleas, minimizando los puntos de tabla de carácter administrativo o de forma, y maximizando el tiempo orientado a la presentación y debate en torno a materias propiamente científicas.

Focalizando ahora el debate en la convocatoria a elecciones, el académico Juan Izquierdo plantea la idea de una asamblea extendida, más bien, en este caso, de un proceso electoral extendido que facilite una mayor participación en el proceso del voto. Las/los presentes estiman que no habría limitaciones estatutarias para un procedimiento como el planteado, acogen, sin que nadie se manifieste en contra, ni directores, colaboradores o invitados, la idea de Izquierdo.
Acotando la idea anterior, el Vicepresidente De Solminihac propone que se abre el proceso electoral y que se extenderá hasta las 18 horas del jueves 26.
4. Otros asuntos
Revisión de los estatutos
El académico Alejandro Violic reitera lo que ya fuera decidido en reuniones de Directorio anteriores según consta en actas, que es necesario revisar los estatutos de la ACHCA punto que es apoyado por los presentes sin que nadie se haya opuesto a la idea. Reitera, también, su sugerencia – manifestada en reuniones anteriores del Directorio – de considerar la adopción de un reglamento que clarifique o detalle en lo pertinente lo que establecen los estatutos. Se acuerda traspasar este asunto al nuevo Directorio.
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