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ACTA TERCERA ASAMBLEA GENERAL ORDINARIA 2020

Fecha:
04 de 09 2020

Hora: 

18:00 a  20 horas

Lugar: 
Video Conferencia vía Zoom

Preside: 
Juan Izquierdo

Secretario: 
Alberto G. Cubillos
ASISTENCIA: 32 participantes.
TABLA

1. Palabras de bienvenida del Presidente.

2. Presentación del candidato Sergio Radic Schilling por el Académico de Número Nicolo Gligo.
3. Disertación de Incorporación del candidato Sergio Radic.
4. Consultas y preguntas

5. Reconocimiento al Académico de Número Edmundo Acevedo.
6. Acto de Aceptación de la dignidad de Académico por el candidato.
7. Palabras finales del Presidente.
DESARROLLO

Saludo del Presidente 
El Presidente Juan Izquierdo da la bienvenida y se congratula por la asistencia récord de 32 Académicos.
Presentación del candidato por el Académico Patrocinante Nicolo Gligo
El Académico Nicolo Gligo menciona que para participar de la Academia se requiere un mínimo de 20 años y que en el caso del Ing. Agr. Ph. D. Sergio Radic Schilling, Profesor de la Universidad de Magallanes, reviste merito suficiente para incorporarse por sus cargos académicos, activa participación con publicaciones en el extranjero y en Chile. También menciona su intenso trabajo de docencia dirigiendo más de 17 tesis.

Disertación de Incorporación del candidato.
El ing. Agr. PhD Sergio Radic desarrolló su Disertación de Incorporación sobre el tema “Avances en el mejoramiento y manejo sostenible de las praderas de la Región de Magallanes y Antártica Chilena”.
La disertación enfocó resultados publicados de la investigación en marcha  sobre la relación suelo-planta comprendiendo: caracterización de los suelos de la Región de Magallanes; la relación de parámetros del suelo con las comunidades vegetales; estimación de la fijación de nitrógeno de leguminosas nativas e introducidas; y la evaluación de microorganismos del suelo para su utilización en la pradera natural y/o introducida. Asimismo, en el área de  manejo de praderas,  se presentó resultados sobre el monitoreo satelital de pastizales;  determinación de un “valor ganadero” para las especies pratenses; determinación de la carga animal en base a productos satelitales; introducción y evaluación de la gramínea Poa flabellata en suelos degradados con Empetrum rubrum; cuantificación y control de la maleza Hieracium pilosela y; evaluación de un ensilado de salmón sobre la pradera magallánica. Se han encontrado diferencias en  pH, densidad, y contenido de P,  S y  Al entre las comunidades vegetales presentes en zonas de vega,  murtilla, coironal y pradera. El uso de percepción remota y SIG ha permitido una mejor clasificación de las comunidades vegetales y determinación de los sitios de muestreo. Son promisorios los datos del uso de microorganismos nativos para el aumento de producción del trébol blanco en la pradera Magallánica y se ha encontrado que  existe una mayor abundancia y diversidad de bacterias endófitas en H. pilosella, lo cual puede entregarle una ventaja competitiva a esta maleza frente a especies de plantas nativas locales.  Los resultados referentes al “índice de vegetación de diferencia normalizada”, como indicador de biomasa fotosintéticamente activa, han sido relacionados a la utilización de una especie nativa para la recuperación, en 17 meses, de praderas degradadas en la Región de Magallanes. El uso del ensilado de salmón en  praderas naturales de la Región de Magallanes está siendo estudiado.
Consultas y preguntas

La disertación provocó un gran número de preguntas y opiniones acerca de trébol blanco; contenido de fosforo total del suelo y la disminución de las leguminosas y su relación con la disminución del pH; uso de bioestimulantes derivados de salmón; de manejo y opinión desde el punto de vista académico. Hay un interesante debate acerca de la disminución de la capacidad de las praderas 
Reconocimiento a Edmundo Acevedo

El Vicepresidente Académico Felipe de Solminhac rue rinde un homenaje al ex Presidente Edmundo Acevedo Hinojosa por haber sido merecedor del “Premio Nacional de Ciencias Aplicadas y Tecnológicas 2020”. Reconoció su constante preocupación por los temas de alimentación y su brillante vocación. Menciona sus numerosos premios de organizaciones del agro y la diversidad de temas relacionados con plantas y alimentación. Finaliza con un brindis simbólico.
El homenajeado agradece las palabras de Felipe y su gran fraternidad y trabajo en conjunto para la Academia. Menciona la calidad de los integrantes que la conforman y el potencial que tiene. Hace un llamado a mayor compromiso y asistencia a las actividades actuales, seminarios. Recuerda a nuestro recordado Primer Presidente don Ruy Barbosa QEPD y su sueño realizado.
Acto de Aceptación de la dignidad de Académico por el candidato
El Presidente solicita el veredicto de la Asamblea respecto a la admisión del candidato a la Academia, recibiendo una respuesta positiva unánime.

El Secretario del Directorio de la Academia, en su condición de Ministro de Fe hace las preguntas solemnes de aceptación al candidato, el cual las responde todas positivamente con un Sí, Acepto.

El Presidente procede a incorporar oficialmente al candidato Ing. Agr. Ph. D. Sergio Radic Schilling como Académico Correspondiente.

Palabras finales del Presidente.
El presidente Juan Izquierdo da por finalizada la reunión e invita a mantener el espíritu de participación.
